

# 高职生数学课学习现状调查研究

杨 耘

(咸阳职业技术学院, 陕西 咸阳 712000)

**摘要:** 调查发现, 高职生数学课程学习现状不容乐观, 基础差, 学习被动, 成效不高。教学中应选择合适教材, 查漏补缺, 加强辅导, 改革教学方法和评价方式。

**关键词:** 高职生; 数学; 学习现状; 调查研究

**中图分类号:** G715

**文献标识码:** A

**文章编号:** 94047-(2012)01-031-02

## 0 引言

高等数学是高职院校学生入学后首先接触的一门课程。其学习态度、方法和成效, 直接影响后续其他课程的学习。随着高等教育由精英教育向大众教育的转化, 学生基础参差不齐, 高等数学课教学难度加大。但是, 究竟存在什么问题? 程度如何? 应采取怎样的对策? 为此我们进行了高职数学课学习现状专题调研, 以期引起人们对这一问题的充分关注和深入探讨。

## 1 调查方法和内容

调查分别选取了三所不同层次学校(A: 省内国家示范性高职院校; B: 省内地市级公办普通高职院校; C: 省内民办高职院校)工科类专业2011级计划内统招的学生213名, 调查了学生的数学基础、学习现状, 学习中存在的主要问题。数学基础以学生高考成绩为依据; 学习现状通过学生的“课前预习、课堂学习、课后复习”问卷调查来反映; 存在问题通过授课, 查阅作业, 师生访谈等形式获得。所选学生男女比例基本均衡, 其中男106名, 女107名, 男女比例为1:1左右, 共回收209份问卷, 有效问卷203份, 各校具体分布情况见表1。

表1 被调查学生分布情况

调查基本情况	A	B	C	合计
被调查人数	48	113	52	213
回收问卷数	48	111	50	209
有效问卷数	47	109	47	203
男女比例	26:22	55:58	25:27	106:107

## 2 结果分析

### 2.1 数学基础

2011年高考数学科考试满分为150分, 调查学生中最高112分, 最低45分, 平均83.49分, 折合百

分卷平均成绩为55.66分。各类学校成绩分布情况见表2, 示范院校好于地市级公办院校, 地市级公办院校好于民办院校, 但示范院校也仅是接近及格水平。

表2 数学成绩分布

调查项目	A	B	C	合计
最高分	112	109	98	112
最低分	47	45	45	45
平均分	89.72	83.15	78.03	83.49
折合分	59.81	55.43	52.02	55.66

收稿日期: 2012-01-15

基金项目: 咸阳职业技术学院科研基金项目——高职院校高等数学教学改革研究(2011KYB011)

作者简介: 杨耘(1956—), 男, 副教授, 主要从事高职数学教学工作。

## 2.2 学习现状

2.2.1 课前预习 学生课前预习情况见表3, 经常预习的只有不到20%, 一半以上的学生只有偶尔预习, 近30%的学生从未预习。学习成绩越差, 提前

预习的人越少。另外, 不正常预习的理由和学生交流发现, 65%的学生选择“看不懂”, 42%的学生选择“不会做”。

表3 课前预习情况

调查项目	A	B	C	合计
经常预习	23.40	17.43	19.15	19.21
偶尔预习	63.83	54.13	44.68	54.19
从未预习	12.77	28.44	36.17	26.60

2.2.2 课堂学习 观察学生在高等数学课堂上的表现(占60%), 课后检查学生的听课笔记和演草本(占20%), 再结合任课教师对学生的评价(占

20%), 得出学生课堂学习情况见表4, 基础好学生情况要好些, 但学习认真的平均不到40%, 较差的占1/3以上。

表4 课堂学习情况

调查项目	A	B	C	合计
认真	57.45	30.28	36.17	37.93
一般	31.19	27.52	31.91	29.56
较差	10.64	42.20	31.91	32.51

2.2.3 课后复习及作业 学生课后复习及完成作业情况见表5, 依然是基础好的学生稍好。总体看, 经常复习, 并能及时完成作业的只有1/4稍多; 不太

复习, 但能完成作业占近30%; 不太复习, 不能完成作业占一半以上。

表5 课后复习情况

调查项目	A	B	C	合计
经常复习, 并能及时完成作业	23.40	20.18	21.28	21.18
不太复习, 但能完成作业	42.55	18.35	31.91	27.09
不太复习, 不能完成作业	34.05	61.47	46.80	51.73

## 3 结论

示范院校好于地市级公办院校, 地市级公办院校好于民办院校, 但学生数学基础普遍较差, 高考数学成绩折合成百分制, 处于不及格状况; 学习中, 能正常预习, 课后能及时复习并认真完成作业的学生仅占四分之一左右。

高等数学的学习不可能从“0”开始, 需要一定的初等数学基础。对于基础太差的学生入学后应补习有关知识, 选择与高等数学学习密切相关的初等函数、平面解析几何等知识, 查漏补缺, 专题辅导, 为学生打下较好的数学基础。

## 4 思考与建议

### 4.1 选好教材

针对高职学生的数学基础和职业能力需要, 选好合适的教材。不少高职教材是本科教材的“压缩饼干”, 教材的编排只注重知识的逻辑结构, 而不适合高职学生“不是以逻辑思维为主, 而是以形象思维为主, 具有另类智力特点”的实际。至少应该对教材进行删减, 不能照搬全灌。

### 4.3 改革教学方法, 加强师生交流

教学中可采取“低起点, 小步子, 多循环”的教学方法。每次下课前对学生提出明确的预习, 复习, 作业的要求和方法。建议实行每周最少一次的跟班辅导制度, 还可以利用校园网络建立师生交流平台, 保证绝大多数学生能跟上正常的学习进度。

### 4.2 查漏补缺, 打牢基础

### 4.4 改革考核评价方式

要把学风教育贯穿到每一堂课中, 改变学生在高等数学的学习上不是为了追求知识, 而是为了应付考试的不良心态。改革评价方式, 变单一

(下转第36页)